

## 习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

泗水县古韵生金促振兴

## 儒风化雨润乡野，文化赋能后劲强

汪泷 通讯员 白康军 济宁报道

蝉鸣声声，书声琅琅。近日，山东泗水县圣水峪镇南仲都村的儒学讲堂里，30多位村民凝神听讲，讲师李杜勇操着亲切乡音，用乡音俚语和身边农事，对《孟子·梁惠王上》中“不违农时，谷不可胜食也”等经典进行着鲜活解读。百米开外，460亩现代农业产业园内，121座草莓、羊肚菌大棚整齐排列，传统文化的浸润与现代产业的活力，在此交相辉映。

作为孔子诞生地、尼山的文化腹地，泗水县自2013年在全国首创“乡村儒学”实践模式，以尼山圣源书院为原点，构建起覆盖全县的传统文化传播网络。历经十余年耕耘，全县建成266个村级儒学讲堂，开发《国学经典读本》等通俗教材12套，创新推出“微爱传承”“节气礼俗”等特色课程，累计吸引群众参与逾37万人次。



人次。

“过去红白事攀比成风，现在大伙儿都愿意按讲堂讲的道

理来简办，省心又省力！”南仲都村党支部书记姚洪远感慨。通过“行孝尽孝”“知礼习礼”等主题

活动常态化开展，该村涌现“美丽庭院”“好媳妇好婆婆”等先进典型50余个，矛盾纠纷发生率下

降80%。在南仲都文化广场上，二十四孝故事墙与欢快秧歌舞相映成趣，勾勒出新时代的乡村文明图景。

泗水的创新实践更将儒家“经世致用”思想注入产业血脉。在东仲都村，“乡村儒学+”模式催生出特色产业链。将儒家“耕读传家”理念融入建筑设计，闲置农房变身文化民宿、陶艺体验、木工作坊等，年接待游客突破20万人次；地瓜产业嫁接汉画像石文化，打造“虎咬瓜”区域品牌，通过文化赋能实现产品溢价300%，带动销售超千万元。

曾经作为脱贫攻坚主战场的这座小城，如今正依托文化赋能的强劲辐射，倾力打造“龙湾湖乡村振兴示范区”，为传统文化的创造性转化提供了鲜活而有力的“泗水样本”。夜幕下，儒学讲堂灯火与满天星斗交相辉映，见证着这座千年儒乡从文化自觉到发展自信的跨越式蜕变。

任城区“中医药”运河大集点亮夜生活

## 传承有“方”，在烟火气中感受百草香



中医名家在为市民诊疗。

汪泷 通讯员 袁进 济宁报道

夜幕降临，位于济宁市任城区的运河城广场上热闹非凡。和以往不同的是，微热的夏风中，淡淡药香随风飘来。当“烟火气”融入“百草香”，当“宵夜局”变成“养生趴”，商圈的霓虹灯下，一场融合了传统与现代的“运河夏至夜 中医养生情”——中医药“运河大集”文化夜市，点亮了济宁的夜生活。

6月21日晚，各名医义诊摊位前人头攒动。年轻人捧着中药茶饮，在“脆皮青年，养‘7’局”的标语卡前拍照打卡；头发花白的老中医将指尖搭在一位少女手腕上，叮嘱着养生要领；针灸、艾

灸、推拿等体验摊位前排起了长队；孩子们围在常见中医药产品展示区前，听着医生讲解药材的功效……

如何让中医药文化打动年轻人？任城区将目光投向夜间经济，以“中医药文化夜市”为切入点，通过名医义诊、中医特色疗法体验、中医药产品展示、代茶饮品尝等，让市民亲身感受“一根银针、一把草药”的疗效，为千年中医药文化注入新活力。

据了解，6月21日、22日两晚的活动，吸引了5000余名市民到中医药文化夜市上“赶集”，来自济宁市中西医结合医院，济宁市第二人民医院，任城区人民医院等医院的医护人员为市民们提

供多种中医药服务及中医药文化科普宣传，让市民免费享受到安全、有效、简便的中医诊疗服务，“一站式”领略中医药的独特魅力。

轻风徐徐、药香扑鼻，任城区以中药文化为媒介，让夜市已不是简单的摆摊，而是打造出可体验、可传播的文化场景。“未来我们还将根据时令节气，举办更多场次的中医药文化夜市，让更多群众‘零距离’‘沉浸式’地体验中医在治疗、预防、保健、养生等方面独特的魅力和作用，加大中医药文化保护、传承、传播力度，推动中医药融入群众生产生活。”任城区卫生健康局中医药管理科科长任新华说。

## 绿色办公低碳生活倡议书

为弘扬厉行节约、反对浪费的工作理念，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，充分发挥公共机构在生态文明建设中的示范引领作用，现向全市公共机构干部职工发出“绿色办公、低碳生活”倡议。

一、节约每度电，做节能降耗的践行者。充分利用自然采光，减少照明用电，做到人走灯灭；合理设置空调温度，夏季不低于26℃，冬季不高于20℃，下班前30分钟关闭空调，开空调时不开窗；下班及时关闭电脑、打印机、饮水机等设备电源，减少待机能耗；三层以内提倡走楼梯，减少电梯使用。

二、珍惜每滴水，做节水护水的示范者。洗手时将水龙头拧至小水流，随手关闭水龙头，杜绝“长流水”现象；

发现水管、水龙头损坏和跑冒滴漏现象及时主动报修；适量取用饮用水，剩下的开水倒入回收桶再利用；倡导“光瓶行动”，会议提倡自带水杯，尽量不喝瓶装水，拒绝“半瓶水”。

三、用好每张纸，做无纸办公的先行者。非必要不打印，确需打印时采用双面打印；推进电子政务，提倡使用电子文档传阅、电子签批；洗手后优先使用毛巾、手绢擦手，不用或少用一次性纸巾；废纸分类回收，促进资源循环利用。

四、低碳出行，做绿色风尚的引领者。上下班和办理公务时，倡导“135”绿色出行方式，即1公里以内步行，3公里以内骑自行车，5公里左右乘坐公共交通工具；公务

活动提倡拼车出行，提高车辆使用效率；鼓励购买使用新能源汽车，降低燃油消耗和尾气排放。

五、厉行节约，做低碳生活的表率者。用餐时按需适量打取食物，积极践行“光盘行动”，自觉抵制大吃大喝；办公用品按需申领，提倡修旧利废；使用可更换笔芯的签字笔或钢笔，减少一次性用品使用，不用不可降解的一次性塑料制品，抵制过度包装商品。

绿色办公、低碳生活不仅是一种习惯，更是一份责任。让我们立即行动起来，从身边小事做起，从日常工作做起，自觉养成节能降碳的良好习惯，为推进济宁绿色低碳高质量发展作出贡献。